



Розовый скворец и саранча

П. С. НАЗАРОВ.

Ent. Rec., London, 43 (2) , pp . 31-32 .

В недавней важной работе, посвященной уничтожению саранчи («Саранча и кузнечики, руководство по их изучению и борьбе с ними», Москва, 1927, на русском языке), Б. П. Уваров упоминает об услугах, оказываемых некоторыми птицами в борьбе с этим вредителем. В частности говорится о розовом скворце (*Pastor roseus*), который хорошо известен своим пристрастием к саранче. Автор считает, что у нас мало реальных оснований для оценки объема помощи, которую скворцы оказывают человечеству в этом отношении, и рекомендует провести анализ содержимого их желудков.

Таковой анализ, конечно, позволит нам составить представление о количестве убитых и съеденных птицами насекомых, но цифры будут заниженными, поскольку не будет учтено гораздо большее количество насекомых, птицами убитых, но не съеденных.

Я часто наблюдал уничтожение саранчи этими красивыми скворцами в Киргизских степях и в Туркестане. Я использую слово «уничтожение» намеренно, потому что в данном случае птицы не только питаются саранчой, но руководствуясь каким-то странным инстинктом, продолжают убивать ее, когда аппетит уже утолен. Таковой факт не известен ни орнитологам, ни энтомологам, хотя хорошо знаком жителям Туркестана и людям, занимающимся там борьбой с саранчой, самым страшным

разбойником среди которой является так называемая саранча марокканская (*Dociostaurus maroccannus*, Thunb.).

В годы, когда саранча кишит, розовый скворец появляется огромными стаями, о происхождении которых никто не знает. Как правило, эта птица гнездится небольшими колониями в каменистых местах и встречается в земледельческом поясе Туркестана лишь стаями небольшими. Но целые тучи скворцов летят в долины Туркестана, где появляется саранча, и птицы энергично принимаются за работу по ее истреблению. У саранчи много врагов среди птиц, и один из главных – домашняя птица, которую местные жители часто мобилизуют для борьбы с насекомыми. Но в то время как другие птицы пожирают саранчу только в качестве лакомства, розовый скворец продолжает свое доброе дело и убивает насекомых, даже когда не может больше их поедать. Можно с уверенностью сказать, что места, где эта птица приходит на выручку, будут избавлены от саранчи. И в самом деле, розовый скворец является настолько эффективным союзником человека в борьбе с этими разрушительными созданиями, что при его появлении борьба с насекомыми всеми другими способами прекращается.

Однако возможности полезной деятельности птиц не беспредельны: необходимым условием является наличие воды. Она требуется им не только для питья, но и для периодического мытья клюва. Ведь в результате энергичного истребления саранчи их клювы покрываются пастообразной массой и слипаются. Тогда птицы летят к ближайшей воде, тщательно моют клювы и снова вступают в бой. Когда саранча появляется в безводных местах, что случается довольно часто, скворцы испытывают серьезные затруднения в своей работе. В этом случае, если это возможно, туземцы роют специальные каналы, чтобы провести воду для мытья клювов, иногда на расстояние нескольких миль.

В поведении розовых скворцов есть два удивительных момента. Во-первых, сильное стремление уничтожить саранчу, очевидно, без всякой необходимости, из любви к убийству, даже когда их голод утолен, и, во-вторых, их концентрация в огромные стаи на месте действия, а не во время миграции.

Розовый скворец далеко не часто встречается в Туркестане в обычное время. Многие жители страны никогда его не видели. Поэтому концентрация небольших изолированных стай в огромные массы должна происходить на территории многих сотен, а то и тысяч квадратных километров. В Оренбургской губернии, например, скворец в обычное время довольно редкая птица, но в годы налетов саранчи большие стаи их пролетают на север до 51-й параллели. Такой феномен был бы понятен,

если бы птицы следили за полетами саранчи на крыльях, но самая важная часть работы выполняется в то время, когда саранча еще не способна летать и передвигается по земле, а это как раз тот период, когда она наносит наибольший ущерб сельскому хозяйству.

Расправившись с саранчой, стаи скворцов совершают опустошительные налеты на вишневые сады, чем вызывают гнев русских садоводов. Но уроженцы Туркестана относятся к этому по-философски более разумно, поскольку считают, что ущерб, который птицы наносят фруктам, ничтожен по сравнению с пользой, которую они приносят уничтожением саранчи. А потому не в обиде на этих прекрасных и полезных союзников человека за то, что приходится платить им небольшую плату в виде фруктов.

© Е.Э. Шергалин, перевод с английского, 2021.